郑陆中心小学选修课程
备  课  本
 

 

小组名称：     手工制作        
辅导教师：     羌小霞         
活动对象：  三年级部分学生          
 

 

  2015——2016学年度 

 
郑陆中心小学     手工制作   选修课程活动计划

活动时间：双周五下午
活动地点：三（2）班         
活动目的：使学生们在玩中学到知识，体验到经过手脑并用把普通材料变为一件艺术品的乐趣和喜悦。最重要的是让学生在活动中掌握手工制作的方法，也就是培养挖掘孩子的创造力。                                                                    

活动安排：本课程以一个学年16个课时设计；本课程在 三 年级实施，为选修课。
	第1课时
	组建队伍，明确要求

	第2课时
	撕纸游戏

	第3课时
	制作树叶画

	第4课时
	   手工七色花

	第5课时
	   剪双喜

	第6课时
	制作笔筒

	第7课时
	  

	第8课时
	

	第9课时
	

	第10课时
	

	第11课时
	

	第12课时
	

	第13课时
	

	第14课时
	

	第15课时
	


计划制定人：     羌小霞                      

                                                    2016  年  3  月

郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	3月18日
	活动地点
	 三（2）班

	参加人数
	 48人
	达成目标
	组建队伍，明确要求

	活动过程：
　    一、组建队伍
整个三年级的学生接近两百人，我们设置了四类课程：手工制作、硬笔书法、英语儿歌、绘本故事，学生根据自己的兴趣爱好自主报名，参加手工制作的有50人。
    二、明确要求
因为学生来自不同的班级，为保证以后上课的有序性，首先对学生提出了明确的要求：
1、课前做好准备工作。
2、课堂上认真听讲，积极动脑。
3、操作时遇到问题可以小声讨论，严禁大声喧哗。
    4、每次上完课后要把桌子和地面上的废纸整理干净。

	活动反思： 

活动还没正式开始，学生的积极性很高，并保证以后认真上好手工课。 




郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4月1日
	活动地点
	 三（2）

	参加人数
	 48人
	达成目标
	撕纸游戏

	活动过程：
 一、 撕纸游戏

 1．教师把一张长方形的纸撕成一根根细长的纸条

 2．学生撕纸条比赛：比一比看谁的纸条撕得直，撕得长。

 二、 教师撕纸，学生想象

  教师随意撕出任意形状，学生观察：像什么？

 三、欣赏马蒂斯的一组剪纸作品

 师：这幅作品用什么方法做的？你喜欢它那些地方？

 四、学生进行撕纸填画练习

 学生撕纸，小组讨论。撕一撕，画一画。

   五、学生作业展览、总结。

	活动反思： 

    美术无处不在，你看，小小一张纸 ，通过撕、贴、想、画，大家能把它变得那么漂亮。生活中还有很多东西也可制作成图画。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4月15日
	活动地点
	 三（2）

	参加人数
	 48人
	达成目标
	制作树叶画

	活动过程：　
一、创设情景，激趣导入。 
1、、放映一组关于树叶画的资料，学生欣赏。说说感受。
2、揭示课题——《制作树叶画》 

 二、示范制作，观察发现。  
 1、出示小鸟图：你能说说小鸟的特征吗？

 2、根据学生的描述，老师示范制作树叶画，学生细心观察。

 3、课件出示：1、看---树叶       2、想---内容   
              3、摆---姿态       4、贴---平整 

 三、小组合作，制作体验。

   四、作品展示，汇报交流。

    五、评价体验，交流心得。



	活动反思：
            学生能够接受，完成较好。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4月29日
	活动地点
	 三（2）

	参加人数
	 48人
	达成目标
	手工七色花

	活动过程：
一、猜一猜

    提问：你知道七色花有几种颜色？（一起复习彩虹的颜色）

二、观察图：

    1、今天我们来做七色花吧。（学生人手一张观察）

2、你觉得最难做的地方在哪里？（解决难点问题——花瓣的粘合，采用同伴解答与教师重点示范的方法）。

三、学生进行手工活动

  教师对能力较弱的孩子进行指导，请能力强的孩子帮助别的孩子（语言及动作），提醒保持干净。

四、讲评：

  1、看看说说，谁的七色花最好看？（剪得光滑、折得挺）

  2、玩一玩：你想让七色花为你做什么事情？说一说自己的愿望。

  3、整理。

	活动反思： 

    美术无处不在，学生通过动手制作培养了美感和欣赏能力。学会尊重和欣赏别人的劳动成果。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	5月13日
	活动地点
	 三（2）

	参加人数
	 48人
	达成目标
	剪双喜

	活动过程：
　一、出示课题
二、引导学生回忆二方连续的折法
   1、指导学生观察折叠好的纸
   2、总结剪双喜的方法和步骤。
   3、教师演示构图、讲解构图
   4、多媒体出示喜字图片
   师言：比较复杂的喜字我们无法在一节课里完成，我们可以设计一些简单好看的喜字。
三、欣赏教师范作
四、指导学生自由创作
五、作品展示
  比一比谁设计的喜字新颖、独特。

	活动反思： 

    学生在欣赏中学习，在学习中交流，充分展示了自己。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	5月27日
	活动地点
	 三（2）

	参加人数
	 48人
	达成目标
	制作笔筒

	活动过程：　
一、激趣导入

二、教师示范

   1、老师都用了哪些方法？（生：卷曲、剪切、粘贴的方法。）
   2、请看：老师这还有一个小笔筒，现在老师将一支笔放入这个笔筒中，你们看到了什么？（笔筒倒了）

   师：这是什么原因呢？（生；纸太薄、笔筒太轻、不稳固等。）

   师：怎样才能不倒呢？

   师：：对了，我们要选择合适的材料，这样做出的笔筒才有稳定性。那么在选好了材料、学习了制作方法的基础上，再想一想？还需要怎么做？笔筒才能既实用又漂亮？（生：要进行装饰。）
三、分小组进行制作、装饰

四、作品展示

1、小游戏：将学生做好的笔筒摆在讲桌上，老师当售货员，学生们当顾客！请学生说出选购的理由：并对优秀作品的作者进行奖励。

２、猜一猜、想一想：未来的笔筒是什么样的？



	活动反思： 

    在活动中培养了学生喜爱艺术的情感，体验了创造美的乐趣。




郑陆中心小学   手工制作   选修课程学生点名单
（  2015~2016  学年度第 二学期）
	序号
	班级
	姓名
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	三（1）
	曹澄颢
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	2
	
	陈华钧
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	3
	
	范礼正
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	4
	
	韩梦
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	5
	
	姜兰
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	6
	
	潘铭辉
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	7
	
	王鑫宇
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	8
	
	吴钧煜
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	9
	
	吴柯
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	10
	
	姚金忆
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	11
	
	尹仁青
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	12
	
	赵梦
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	13
	
	赵英泽
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	14
	三（2）
	闵昕琳
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	15
	
	程依琳
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	16
	
	黄俊杰
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	17
	
	蒋鑫权
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	18
	
	钱雨童
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	19
	
	程佳怡
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	20
	
	杨振宇
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	21
	
	王心语
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	22
	
	李仔恒
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	23
	
	倪杰
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	24
	
	张瑛
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	25
	
	刘淼
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	26
	三（3）
	程子涵
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	27
	
	张锦杰
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	28
	
	吴阚鋆
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	29
	
	金钊慧
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	30
	
	王馨祺
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	31
	
	付朝洋
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	32
	
	金付豪
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	33
	
	林意萱
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	34
	三（4）
	陆祎列
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	35
	
	陈好
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	36
	
	刘芷萌
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	37
	
	吴梅冬
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	38
	
	程潇
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	39
	
	程斌杰
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	40
	
	承羽
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	41
	
	汤宇
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	42
	
	李裕飞
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	43
	
	蒙勐
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	44
	
	杨帆
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	45
	
	程俊杰
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	46
	
	陆宁
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	47
	
	常鹏
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	48
	
	钱章森
	√
	√
	√
	√
	√
	√
	
	

	49
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	51
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


